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Săpăturile arheologice de la Romula 

G. POPILIAN, ŞT. CHITU, l\1. VASILESCU 

In anul 1980 au continuat săpăturile în sec
torul "Poarta", pentru a se cerceta clădirea 
apărută în campaniile anterioare şi raportul 
acesteia cu aşa-numitul "zid al lui Filip Arabul". 
In acest scop s-au trasat trei secţiuni, paralele 
cu cele din anii trecuţi. Secţiunile au fost no
tate S1 , S2 şi S3 1980, iar dimensiunile lor erau 
de 32 m în lungime şi 2 m în lăţime. Intre sec
ţiunile 1 şi 2, s-a lăsat un intreval de 0,60 m. 
S-a constatat că ceea ce consideram a fi o simplă 
încăpere, era în realitate o clădire împărţită în 
mai multe camere. După toate probabilităţile, 
clădirea avea faţa spre răsărit, de-a lungul mar
ginii de vest a drumului roman ce ieşea din 
oraş prin poarta aflată în acest punct şi se în
drepta spre Acidava. Latura lungă a clădirii era 
in direcţia nord-sud. Clădirea era împărţită de 
un zid, paralel cu laturile ei lungi, în două părţi. 
Cea de răsărit era largă de 8 m iar cea de apus 
de 5,50 m. Cele două părţi ale clădirii erau di
vizate în mai multe încăperi. Stratigrafia a fost 
stabilită cu mare dificultate, deoarece stratul 
roman a fost distrus de locuinţele din secolele 
XVIII-XIX. In stadiul actual al cercetărilor 
nu se poate preciza dacă această clădire a suferit 
refaceri. S-a constatat existenţa a două tehnici 
de construcţie a zidurilor, mai exact a funda
ţiilor acestora. De cele mai multe ori, drept 
fundaţie, se folosea un strat de pietriş gros de 
0,40-0,50 m, aşezat în şanţuri excavate în 
acest scop. Peste această temelie se zidea cu 
cărămizi care aveau lungimea de 0,47 m, lă

ţimea de 0,29 m, iar grosimea de 0,08 m. Alte
ori, drept fundaţie, în locul pietrişului se folo
seau fragmente de cărămizi. In interiorul clă
dirii s-au găsit şi cărămizi pătrate care de obi
cei se foloseau pentru construirea pilae-lor de 
hypocaust. Prezenţa acestora, cît şi a numeroase 
tuburi care se foloseau la acelaşi gen de insta
laţii, ne face să bănuim că această clădire era 
dotată cu hypocaust. 

Cu toate dificultătile de care aminteam mai 
înainte, s-au putut preciza două niveluri, unul 
din prima jumătate a secolului al II-lea, iar 
altul din primele decenii ale secolului al III-lea. 
Primul nivel a fost datat de monedele emise 
de Traian şi Hadrian. Clădirea a suprapus acest 
nivel şi a fost construită la sfîrşitul secolului 
al Il-lea, probabil în vremea lui Septimius Severus 

şi a continuat să dăinuiască pînă la mijlocul 
secolului al III-lea. Si acest nivel s-a datat tot 
cu ajutorul monedelo~, emisiuni de la Septimius 
Sewrus pînă la Gordian al III-lea. 

In campania din anul 1980, s-a stabilit şi ra
portul stratigrafic dintre zidul lui Filip Arabul 
şi clădirea dezvelită în ultimii ani. S-a putut 
preciza clar că zidurile clădirii au fost supra
puse de zidul de incintă al oraşului construit, 
după cît se pare, de Filip Arabul. Din fericire, 
in această campanie s-a descoperit şi un frag
ment din acest zid intact, nedistrus, aşa cum 
a fost aproape tot zidul, în timpurile moderne, 
mai ales la sfîrşitul secolului trecut, cînd cără
mida din zidul de incintă a fost scoasă pentru 
a fi folosită la clădiri moderne. Zidul lui Filip 
Arabul avea temelia săpată la o adîncime de 
2,50 m faţă de nivelul actual. In şanţul de te
melie s-a aşezat mai întîi un strat de fragmente 
de cărămizi, gros de 0,70-0,80 m. Peste acesta 
s-a zidit cu cărămizi de dimensiunile 44 x 29 x7 
cm. Cărămizile erau legate între ele cu mortar 
de var. Zidul era gros de 1,50 m. Ca şi în cele
lalte campanii, cel mai numeros material arheo
logic îl constituie ceramica, în întregime lucrată 
la roată. Luînd drept criteriu pasta, se pot dis
tinge două categorii: ceramica roşie şi ceramica 
cenuşie. S-a găsit aproape întreg repertoriul 
formelor ceramice obişnuit la Romula. Cele mai 
frecvente forme sînt oala-borcan, căniţa, cas
tronul de diferite tipuri, amforele (de tipul IV), 
farfuria, afumătoriile etc. Din categoria vaselor 
decora te în relief notăm mai multe fragmente 
decorate cu solzi în tehnica barbotinei. (fig. 1/6). 
Trebuie remarcat la capitolul vase de ceramică 
şi numărul mare de fragmente din vase deco
rate cu şerpi (fig. 1/7). Din categoria vaseloţ" 
de import amintim un fragment de terra sigillata. 

Din alte categorii de obiecte de ceramică notăm 
două opaiţe de factură locală şi unul ştampilat 
(STROBILVS) (fig. 1/1). S-au descoperit şi 
cîteva fragmente de statuete de lut, dintre care 
amintim în primul rînd un fragment care repre
zintă pe zeiţa Venus şi alte două fragmente 
de statuetă care reprezentau un cocoş (fig. 1/2,4). 
Tot din lut sînt şi cele cîteva piese de mozaic 
în formă de pişcot, descoperite în acest an şi 

care ne fac să credem că pavimentul clădirii ero 
construit în tehnica mozaicului. S-au găsit puţine 
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Fig. 1. Romula. 1-2 opaiţ cu ştampila STROBILI; 3, 5 fragmente de statu ctc; 4 opaiţ; 6 amuletă; 
7 fragment ceramic decorat cu şerpi. 
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obiecte de bronz, dintre care amintim un ac. 
Not{tm şi numărul mare al fragmentelor de 
sticlă, dar de dimensiuni mici, ceea ce nu ne 
permite reconstituirea nici unei forme. De menţio
nat mai multe fragmente de geam gros de 4 mm, 
care era probabil folosit la ferestrele clădirii. 

1 n anul 1980 s-au găsit şi opt monede. Cinci 
denari s-au găsit la un loc, cel mai vechi fiind o 
emisiune din Yremea lui Vespasian, iar cel mai 
nou bătut de Antoninus Pius. Faptul că aceste 
cinci piese au fost găsite împreună, ne face să 
bănuim că ar fi făcut parte dintr-un tezaur, ale 
cărui monede se înscriu cronologic din secolul 1 
pînă în deceniile VII- VIII ale celui de-al II-lea 
secol. Tezaure cu aceastft compoziţie s-au mai 
gi"tsi l în Oltenia. 
Aşa după cum menţionam şi în rapoartele 

din anii anteriori, socotim că această clădire 
trebuie să fie pusă tot în legătură cu cartierul 
meşteşugărcsc depistat de noi în urmă cu zece 
ani, in această zonă a oraşului Romula. Aşa

numita vi/la suburbana, pe care o socoteam ca 
fiind locuinţa stăpînului atelierclor de ceramică 
se află vis-a-vis de clădirea pc care am des
cris-o mai sus, clădire care este aşezată însă 

"intra muros". Numeroasele lip are de statuete 
şi de vase cu decor în relief, precum şi produsele 
confecţionate cu ajutorul acestora, vasele rebut 
ne fac să admitem că şi aici ne aflăm tot în car
tierul meştcşugăresc al Romulei. 

LES FOUILLES ARCH~OLOGIQUES DE 
RO MULA 

Les fouilles entrcprises a Hornula (sectcur "Poarta") ont 
continue Ies recherchcs anterieurcs. On a constate que Ies 
murs du bâtiment (decouvert pendant les fouilles anterieures) 
ont ete superposes par le mur d'enceinte de la viile romaine 
Romula, attribue a l'cmpereur Philippc 1' Arabe, qui est donc 
plus vieux quc le batiment fouille. Pcndant Ies fouilles ont 
ete trouves plusicurs materiaux archeologiques, parmi les
quels huit monnaies (1°' ct u•r siecles), des lampes (dont 
une avcc l'estampillc STHOBILI), des vascs ceramiques, 
etc. 

EXPLICATION DE LA FIGURE 

Fig. 1. Romula. 1-2 Iampe avcc l'estampillc STROBILI; 
3, 5 fragmcnts de statuettcs; 4 lam pe; 6 amulette; 7 fragment 
ceramique decore avec des scrpents. 


